



风雨兼程四十年 一生结缘植物园

——记植物学家许再富研究员

□云南 黄建平 朱鸿祥

许再富研究员现任中国科学院西双版纳热带植物园园长、中科院植物园工作委员会主任、中国植物学会植物园协会和中国环境学会植物园保护分会的副理事长，是唯一一位参加过1963、1978和1989年由中科院主持召开的三次植物园工作会议的植物学家。两次被选举为世界植物园协会亚洲分会理事，被泰国植物园组织聘为荣誉理事与顾问，为我国植物园走向世界作出了巨大贡献。

在西双版纳热带植物园，他是老一代植物学家蔡希陶教授的得意门生、得力助手，自1987年担任园长十多年来，他抓住我国改革开放的大好时机，及时地调整了植物园的科研方向，形成了植物资源持续利用和生物多样性有效保护的特色，使该园于1999年成为中科院的“国家知识创新工程”首批试点单位，而且即将成为中科院“国家战略性资源植物迁地保护网络基地”的核心植物园。

许再富研究员除了对西双版纳热带植物园建设与发展作出了重要的贡献外，他还主持了'99昆明世博园中主要场馆“大温室”的布展工程。被评为优秀工程，被当作世博园的“龙头展馆”，也被誉为世博园的“闪光点”，为近千万的中外观光者展示了我国进行高水平的园林建设的能力，宣传了“人与自然”和谐相处的科学思想，取得了良好的社会效果，为祖国争得了荣誉。他于1989年当选为中科院植物园工作委员会主任以来，协助中科院的工作，使中科院的植物园由原来的8个发展至13个；推动了植物园原来的植物引种驯化向植物多样性保护转移，形成了集科学研究、植物种质保存和科普教育等为一体的、能与国际接轨的植物园体系。

作为一名植物学家，他是我国最早和较系统从事植物多样性保护研究的专家之一，在保护生物学这一新兴学科领域进行了较多国际前沿课题的研究，发表了150多篇论文、出版了21部著作、获得省院和国家科技成果奖14项。在众多的论著中，较多涉及到植物园发展、植物资源持续利用、植物多样性保护等内容。此外，他还十分重视科普教育、知识传播的工作，他主编的《林海行》、《热带雨林漫游与民族森林文化趣谈》，主编的《走进雨林》科普电视片和撰写的《植物园在科普教育中的地位和作用》论文等，先后获得省部、国家和国际的奖励。

许再富研究员已与植物园结缘四十多年，他常说：我离不开植物园，就像农民离不开土地一样。如今他已年过花甲，还坚持在科研管理、科学研究、高科技人才（硕士、博士生）培养等岗位上，为植物园的发展辛勤耕耘。2000年，他又争取并主持了中科院和云南省共同支持的“热带植物种质资源引种保存及资源植物研究”的重大科技项目，拟把西双版纳热带植物园保存的植物种增至10000种，为把该园建成“世界一流植物园”打下了更扎实的基础。